



Руководителю Федерального Фонда "Память, ответственность и будущее" д-ру М. ЯНСЕНУ

Уважаемый доктор Михаэль Янсен!
9 апреля 2002 года в Москве состоялось совещание актива Международного союза бывших малолетних узников фашизма (МСБМУ). В качестве одного из вопросов на этом совещании обсуждался Ваш ответ от 4.03.2002 г. на обращение нашего объединения жертв нацизма к немецкой общественности (См. "СУДЬБУ" №1(77) за январь, февраль с г.).

Мы признательны Вам, уважаемый доктор Михаэль Янсен, за то, что Вы сочли возможным от имени Федерального Фонда дать ответ авторам открытого письма восточно-европейских объединений жертв нацизма к немецкой общественности. Но такой ответ по существу мы хотели бы получить от представителей немецкой общественности как основного адресата нашего открытого письма.

Мы являемся непосредственными и прямыми жертвами нацистских преследований и узниками фашистских концлагерей, гетто и тюрем, маршевых колонн, донорами крови и объектами псевдомедицинских экспериментов, подневольными работниками, чей труд использовался в промышленности, на строительстве военных и гражданских объектов, в сельском хозяйстве, в немецких семьях на территории Германии, стран-сателлитов, оккупированных стран.

Многие члены наших международного и национальных объединений в те страшные годы были детьми - самими незащищенными жертвами нацизма. Целью нашего открытого письма было и остается стремление продолжить диалог с немецкой общественностью по более широкому кругу вопросов, чем только изменение и дополнение к Закону о Федеральном Фонде. В этой связи мы считаем Ваш ответ, как ответ Федерального фонда, только одной из частей этого диалога, вносящего ясность в видение Федеральным фондом большого комплекса исторических, моральных, гуманитарных и финансовых проблем, доставшихся после Второй мировой войны нам, нашим народам, нашим законодательным и исполнительным государственным органам. Но самое главное, что эти проблемы не могут иметь окончательного решения по крайней мере до тех пор, пока остаются живыми сами жертвы нацизма.

Мы в целом согласны с Вашими общими замечаниями по поводу масштаба Закона о Федеральном Фонде:

- о том, что его основной целью является получение здравствующими ныне жертвами нацизма финансовых выплат в качестве гуманитарного жеста;
- о том, что Закон о фонде не является всеобщим законом о возмещении ущерба, который может быть решен все открытые вопросы;
- о том, что основной задачей Закона являются выплаты бывшим работникам принудительного труда.

Эта часть Вашего ответа является хорошей базой для дальнейшего обсуждения с немецкой общественностью, с Немецким Бундестагом, а также с руководством Федерального фонда именно этого проблем, имеющих для нас исключительное важное значение.

Мы хотели бы просить Федеральный Фонд организовать специальную 2-3 дневную встречу в Германии представителей наших объединений жертв с представителями немецкой общественности, членами Бундестага и Федерального фонда для рассмотрения и обсуждения указанных выше вопросов.

Мы направляем Вам, уважаемый доктор Михаэль Янсен, комментарий к Вашему ответу от 4.03.2002 года, подготовленный нашими товарищами - участниками совещания актива МСБМУ в Москве.

С уважением -

Н.А. МАХУТОВ,

председатель Международного союза бывших малолетних узников фашизма, член-корреспондент Российской академии наук, Москва



Комментируя ответ доктора Михаэля ЯНСЕНА - руководителя Федерального фонда "Память, ответственность и будущее"

Уважаемый доктор Михаэль Янсен!

Мы получили Ваше письмо за 1 марта 2002 года. Искренне признательны за стремление разъяснить руководителям общественных организаций жертв нацистских преследований - граждан стран СНГ и Балтии - положения Федерального закона об учреждении фонда "Память, ответственность и будущее". И хотя в обращении к германской общественности речь шла не о возникшем недопонимании смысла принятого Бундестагом нормативного документа, а о совершенно другом, содержащемся в Вашем ответе соображении представляются заслуживающими внимания. Хотим воспользоваться ими для того, чтобы еще раз остановиться на отношении Международного союза бывших малолетних узников фашизма (МСБМУ) - представителя интересов миллионов жертв нацистских преследований всех возрастов - к осуществляемой ныне на постсоветском пространстве гуманитарной акции.

В открытом письме "Не унижайте нас своими выплатами!" (датировано 3 января 2002 года) - письме, адресованном германской общественности, мы вовсе не призывали ревизовать достигнутые международные соглашения, которые привыкли уважать. Мы не рассматривали и не рассматриваем Федеральный закон в качестве всеобъемлющего, позволяющего решить сумму накопившихся проблем - размещения в целом, поскольку видели и видим его локально целенаправленный характер. Мы не выдвигали и не выдвигаем каких-либо обвинений против кого-либо, так как подобный стиль общения органически чужд нам. К тому же он, помимо всего прочего, деструктивен.

Подчеркивали другое. Для того, чтобы немцы "выплатная" инициатива открылась жертвам лучшим своим сторонами, принесла наибольший эффект в деле установления подлинно дружеских отношений между народами - для этого, по мнению МСБМУ, надлежало и надлежит:

- во-первых, внести изменения и дополнения в закон об учреждении фонда "Память, ответственность и будущее" с целью привести декларируемые в нем принципы в соответствие с механизмом реально действующих правовых норм, отметив, что по своей природе выделяемые немецкой стороной средства являются не компенсацией, а разовыми денежными выплатами;
- во-вторых, задать фонду "Память, ответственность и будущее" такие параметры открытой прозрачной работы, которые бы, облизав указанные учреждения публичного права со всеми, а не с отдельными категориями жертв, из всех, а не из отдельных стран, позволили ему с максимальным успехом и полнотой выполнять возложенную на него ответственную гуманитарную миссию.

Лежачий в основе полученного нами ответа тезис о том, будто руководители общественных организаций жертв элементарно не разобрались (не в состоянии были разобраться?) в содержании Федерального закона и вообще мыслят нереалистично, обусловил появление ряда утверждений, мягко говоря, спорных, а то и вызывающих открытое неодобрение. В частности, утверждений о том,

- что Федеральным законом и решениями Попечительского совета для восточноевропейских принудительных работников установле-

ны определенные привилегии по сравнению с западноевропейскими принудительными работниками (правда, не совсем ясно, в какой мере эти привилегии нивелируют кричащие несправедливости прежних лет, особенно в свете сумм, выплаченных на Востоке и на Западе);

- что в процессе международных переговоров не было возможным достичь согласия относительно выплат принудительным сельскохозяйственным работникам в качестве самостоятельной категории (как будто в этом вынуждали не воспретившаяся ранее практика условной и справедливой нормы представители немецкой стороны, а кровно заинтересованные в положительном решении серьезнейшей проблемы представители наших стран);

- что Федеральный закон ни в коем случае не оставляет без внимания испытывавших на себе все ужасы национал-социалистических преследований детей в возрасте до 12 лет (хотя в нем, Федеральном законе, нет даже формального - приличия ради - упоминания о наиболее беззащитной, уязвимой и неминуемо тяжко пострадавшей категории невольников);

- что, оказывается, немецкий закон - в целом - не только не уступает австрийскому закону, но и в некоторых отношениях лучше его - мягче, гуманнее, великодушнее (отчего бы в таком случае не распространить эти милость, гуманность, великодушие на тех же принудительных работников в сельском хозяйстве или на детей-невольников в возрасте до 12 лет?);

- что поскольку вопрос о включении в Попечительский совет тех или иных представителей Беларуси, России, Украины в принципе находился в ведении правительства указанных стран, то никаких претензий к законодательству нет и быть не может, хотя в открытом письме говорилось о включении в Попечительский совет наших товарищей не из национальных общественных объединений вышних органов исполнительной власти Беларуси, России, Украины, естественно, не распространяется).

Согласится с названными и другими подобными утверждениями, содержащимися в ответе, значит ли согласится с избирательностью, противоречивостью, половинчатостью Федерального закона, равно как и с практикой его реализации, требующей серьезного совершенствования, по крайней мере в том, что касается работы с жертвами из Восточной Европы. Сделать это, понятно, не можем.

В полученном нами ответе отмечается, что Федеральный фонд не намерен и не хочет высказывать свое мнение относительно желательности для жертв из Восточной Европы изменений в "выплатном" Законе. Заявление вроде бы осторожно дипломатическое. Тем не менее, отбросив все предлогное и обоснованное объединениями жертв, руководителем Федерального фонда высказываются без обиняков. Суть сводится к следующему. В "выплатном" законе все в порядке, все на месте и, значит, все должно оставаться в неизменном, то есть ныне

Продолжение на 2 стр.

На снимке вверху: ОТСЮДА МЫ УГОНЯЛИСЬ В РАБСТВО... На здании Мариупольского городского управления милиции появилась новая мемориальная доска - узники фашизма.

Надпись на мемориальной доске: "Во время оккупации г. Мариуполя 1941-1943 гг. в этом здании находилась биржа труда. Отсюда были угнаны в рабство в Германию более 60 тысяч Мариупольцев. Каждый десятый погиб в неволе.

Всем бывшим узникам - жертвам нацизма посвящается"

В.Ю. ДЕКАЛЮК
Н.Н. ЛЕВИН
Мариуполь

НАС ПРОДОЛЖАЮТ УНИЖАТЬ!

Продолжение.
Начало на 1 стр.

существующем, виде. Вот такая, с позволения сказать, дипломатическая осторожность.

А для нас вопрос стоит так: либо мы принимаем Федеральный закон со всеми его многочисленными недосаженностями и умалчиваниями, оскорбляющими память о страдавших тысячах и тысячах жертв, порождающими напряженность, а порой и вражду в отношениях между отдельными категориями получателей германской денежной помощи, принимаем практику применения указанного закона как абсолютно гуманную и цивилизованную, либо возвышаем свой голос протеста против несправедливости, дискриминации, применения двойных стандартов, пренебрежения нормами человечности и морали. Иного не дано. Наш выбор predetermined невозможен для жертв из стран СНГ и Балтии смирились с названным им положением вещей.

Что же до решения таких непростых и болезненных вопросов, как выплаты принудительным работникам лагерей на оккупированной территории СССР, справедливого распределения между заинтересованными сторонами (для блага жертв) юнкермиллионных сумм процентов с чьей-либо контроллингов платформ, скорейшее урегулирование имущественных отношений с наследниками, то далеко не всегда убедительно, но всегда удобно (естественно крайний) переадресование имеющихся претензий партнерским организациям, и, плохо скрываемое нежелание привлечь деятельность Попечительского совета представителей нашего международного союза и другое не способствует успеху дела. Ибо пренебрегается не игнорирование возникающих трудностей, а поиск способов преодоления их, чего с немецкой стороны не видим.

Непосвященные упрекают общественные объединения в том, что они слишком поздно взялись критиковать закон и фонд. Мол, нужно было действовать раньше, доказывая свою правоту. А теперь что? Поезд ушел. Но в том-то и заключается фокус, что вопросы, поднятые в открытом письме, в других наших документах последнего времени, поднимались представителями общественных организаций на протяжении всех двенадцати раундов переговоров. Поднимались активно и упорно. Поднимались как в устных выступлениях, так и в письмах, заявлениях и обращениях, направлявшихся германскому и американскому сопредседателям встреч, канцлеру ФРГ, президенту Бундестага ФРГ, председателю Комитета Бундестага ФРГ по внутренним делам (сообщение хотя бы на №196 от 07.07.1999 г., №274 от 22.11.1999 г., №349 от 12.12.1999 г., №136 от 15.02.2000 г., №212 от 11.04.2000 г., №461 от 20.06.2000 г.). Опираясь исторически доказательством, аргументируя вносимые предложения соответствующими цифрами и фактами, мы настаивали на выделении жертвам полноценных денежных сумм, на охвате выплатами всех категорий пострадавших, включая принудительных сельскохозяйственных работников, принудительных работников из лагерей на оккупированной территории СССР (перемещенных), детей до 12 лет, на максимальном уровне прочищенного разного рода технических процедур,

МЫ - ЖЕРТВЫ НЕПОСРЕДСТВЕННЫХ И ПРЯМЫХ

Доктору МИХАЭЛЮ ЯНСЕНУ -

Руководителю Федерального Фонда

"Память, ответственность и будущее"

на строгом соблюдении моральных принципов акции.

Увы, нас слушали, но не слышали. Вернее - не желали слышать, отвергая большинство вносившихся восточноевропейцами предложений. Нам ясно давали понять: за столом переговоров мы не только не самые желанные, но и отнюдь не полноправные участники. И когда во время 10-го раунда, проходившего в Вашингтоне, "выплатного" диалога (05-08.03.2000 г.) восточные европейцы внесли предложение о наиболее приемлемой с их точки зрения сумме выплат "за труд", им по сути указали на дверь, заявив (явно не в смысле уточненного дипломатического этикета), что "нужные решения" вполне могут быть приняты и без них.

Вот так - реально - обстояли дела с защитой интересов жертв на переговорах. Все наши предложения если не отвергались с порога, то в дальнейшем заволакивались. Ответ на открытое письмо, ни одно положение которого не нашло отклика, понимания и поддержки в Федеральном фонде, напомнил не очень давние переговоры, в которых представителям организации жертв доводилось принимать участие.

Спросите: зачем ворошим прошлое, если надлежит смотреть в будущее? Ответим. Не только затем, чтобы обнажить тенденцию многолетнего несправедливого отношения к жертвам из Восточной Европы, обнажить в первую голову перед германской общественностью, но и затем, чтобы в случае, если эту тенденцию пожелают переломить (а пожелать могут законодатели ФРГ и, конечно, функционеры Федерального фонда), то им, что называется, и карты в руки. Благо работы, в том числе связанной с устранением допущенных ошибок и просчетов, предостаточно.

В период переговоров, в частности на встрече во Флоренции, немецкие эксперты во главе с профессором Лутгером Нихаммером без тени смущения сорвали только по Уставу не много ни мало 200 тысяч евро, заявив: тем, кто находился в так называемых местных лагерях и использовался на принудительных работах, платить нельзя. Соответственно сокращался и финансирование. Сегодня слышим другое: платить находившимся в местных лагерях и использовавшимся на принудительных работах можно. За счет чего? Где средства? Или следует продолжать урезать и без того весьма скудные суммы, предназначенные для представителей категории "В"?

А ведь просчет неподобие допущенного по отношению к Украине не единственный. Как же, спрашивается, можно вменить в вину партнерским организациям то, что во время переговоров они не представили "надежных данных" о количестве потенциальных получате-

лей денежных средств?

Да, сегодня мы испытываем чувства скорее разочарования и досады, чем глубокого удовлетворения. Потому что вместо справедливых видим в ряде случаев лукавство, вместо объективности - двойные стандарты, вместо открытости - закулисные маневры.

Встреча группы руководителей общественных организаций жертв из стран СНГ и Балтии, состоявшаяся в Федеральном фонде 1 февраля 2002 года (продолжилась в течение нескольких часов), позволила еще раз обменять мнениями по поводу воплущихся нас вопросов. Многие из них изложены в открытом письме. К сожалению, конструктивного диалога, который бы открывал определенные перспективы выхода из тулковской ситуации (выхода, повторяем, посредством внесения изменений и дополнений в Федеральный закон и совершенствования стиля работы Федерального фонда), не получилось. Это подтвердил и полученный ответ из Берлина. Он очень огорчил нас.

А что касается короткого свидания с представителями объединенных жертв фашизма в Германии, досадно отодвинутого на конец дня и проходившего уже в полупустом зале, при полном отсутствии прессы, то за те двадцать с лишним минут, которые нам на все про все выделили, успели сказать немногое. Впрочем, главное подчеркнули. Выплаты не должны быть выборочными. Выплата не должны быть укутаны туманом разного рода юридических уловок типа пресловутой расширительной статьи. Выплаты не должны быть унизительными для жертв. Поэтому случаи добровольного отказа больших, в возрасте, материально нуждающихся людей от немецких денег рассматриваем как протест против всего, с чем не могут мириться ни наша память о прошлом, ни наша совесть и честь.

Известной авторитетно и американским читателям книге профессора Т. Кунинского "Травма на возмещение для принудительных работников Третьей рейха" отмечено, что задолженность немецким лишь по зарплате составляет 180,5 миллиарда ДМ. Подчеркиваем: лишь по зарплате. То есть без учета возмещения за насилие, за вред здоровью и жизни.

С какими же уважением и признательностью надлежит относиться к восточноевропейским жертвам, согласившимся за мизерную в сущности сумму разовых выплат поехать точку в давнем драматическом споре!

А что мы видим в действительности? Мелочный, постыдный, недостойный торг. Уважаемый доктор Михаэль Янсен! Сотни граждан ФРГ, поставивших свои подлинники под Заявлением общегерманского объединения "Дать слово жертвам" и Федеральному союзу информирования и консультиро-

вания преследовавшихся при нацизме, Заявлением в поддержку невольников Третьего рейха - получателей выплат из Федерального фонда "Память, ответственность и будущее" размышляя о природе созданного правоспособного федерального института, стогорю спрашивают себя.

- Что же это за память, которая молчит о масштабах совершенных преступлений?

- Что же это за ответственность, которая предлагает более чем скудную плату за содеянное и которой надеется смыть с себя позор национал-социалистского насилия над миллионами мирных граждан?

- Что же это за будущее, которое восточноевропейскому труду он, принудительный труд, в конечном итоге оправдалось?

Подобного рода вопросы задают себе и жертвы. Они мучительно ищут убедительные ответы на них. Ищут, но пока не находят. Одно, однако, другое. От ответов, которые рано или поздно найдем, будет зависеть оценка немецкой "выплатной" инициативы. Она с миллионами еще живых жертв из стран СНГ и Балтии.

Мы полностью подтверждаем содержание открытого письма "Не унизайте нас своими выплатами!"

С дружеским приветом и надеждой на конкретные шаги навстречу ждущим практического разрешения проблем.

Авторы открытого письма, направленного от имени Международного союза бывших малолетних узников фашизма и десяти входящих в его состав национальных организаций жертв (объединяют 90 процентов страдальцев гитлеровской неволи всех возрастов - граждан СНГ и Балтии).

Настоящий комментарий направляется в соответствии с решением советской акции Международного союза бывших малолетних узников фашизма, состоявшегося в Москве 9 апреля 2002 года.

Наши телефоны:

- в Москве - 095 135 77 71,

- в Киеве - 044 296 44 22,

- в Минске - 10 37517 246 35 30.

Наши факсы:

- в Москве - 095 135 30 97,

- в Киеве - 044 296 44 22,

- в Минске - 0 10 37517 211 38 25

E-mail: vl2655@i.com.ua

Заставитель руководителя

Расчетного центра СБСМУ

ДУБОВИЧ А.М.

Киев.

АНОНС

Точка зрения председателя Общероссийской общественной организации "Российский союз бывших малолетних узников фашистских концлагерей" Николая ДОРЖИНСКОГО об истории и практике компенсационных выплат жертвам нацизма - в следующем выпуске "Судьбы".

"Все, что мнявал за колпичей проволок гитлеровских лагерей, независимо от национальности, гражданства, религиозных убеждений, политических симпатий, своим карговым трудом, своей жизнью и даже своей смертью невообразимо скучно обогащал нацистов. Это подтверждают и эвесские "эксперты". Подсчитано, например, что один узник, продолжительность жизни которого в условиях неволи составляла в среднем 270 дней, приносил Германии 1430 рейхсмарок чистой прибыли."

"У тех, кто выжил, давно возник вопрос о компенсациях, но, к сожалению, Правительство Германии более 50-ти лет игнорировало эту проблему, поскольку господствовало мнение, что принудительные работы - это некая-то специфическая особенность преступного национал-социалистского режима, а один из элементов войны, проявление бесправия, типичного для любой войны, а поэтому требовать какие-либо компенсации за это можно только государству. Иначе говоря - это вопрос репараций."

"Вобщей сложности ФРГ выплатила жертвам войны более 120 миллиардов ДМ. 90 % этой суммы получили немцы, или те, кто жил на территории Германии. Три миллиарда были переданы Израилу, еще три миллиарда получили граждане стран Запада. Но в принципе и в Германии, и во всех западных странах уже давно закрыли вопрос о компенсациях жертвам нацизма."

К тому же, в 1953 году в Лондоне немцы сумели настоять на изменении формулировки и фактически из числа жертв нацизма оказались исключенными те, кто использовался на принудительных работах, поскольку сами принудительные работы стали квалифицироваться не как "грубое беззаконие" (формулировка Нюрнбергского процесса), а как "обусловленная войной трудовая мера".

"Изданный в августе 2000 года Закон о создании фонда "Память, ответственность и будущее" дискриминирует и унижает основную массу претендентов на компенсацию, так как каждый

ЧЬЯ БЮРОКРАТИЯ БЕСЧЕЛОВЕЧНЕЙ?

президент в России, Украине, Белоруссии, не получив еще даже свою первоначальную долю от выделенной суммы, должен подписать заявление об отказе от претензий в Германии...

Обще-человеческая трагедия, страдания миллионов людей, огромное количество жертв среди мирного населения как результат диктатуры фашизма не в силах поглотить то, что было все забыть и простить фашистам. А если не будет наших претензий - значит исчезнет память о фашистских зверствах и невозможно сохранить память о грандиозном столпотоплении сил "добра" и "зла" в мире в середине XX века"

"Российская делегация участвовала в одиннадцати переговорных раундах о компенсациях на территориях Германии, США, Италии и состояла преимущественно из представителей Российского фонда взаимопомощания и примирения и представителя МИДА России. Игнорирование участия российских общественных организаций жертв нацизма в обсуждении и обосновании восточной одной из причин того, что данный момент российские претенденты на получение материальной помощи оказались в крайне ущемленном положении."

Признание неадекватного поведения делегации МИД совершено в докладе Председателя комитета Госдумы по труду и социальной политике академика В.А. Лисичкина, в котором он отмечает: "Официальная делегация Правительства Российской Федерации не смогла занять жесткую позицию в отношении количества граждан России, принудительно работавших в промышленности Германии, и, по сути, заняла соглашательскую позицию."

В подтверждение беззастычивости российской делегации, в ответ на неоднократные обращения Российского и международного союзов БМУ о необходимости исправить положение, Руководитель федерального фонда "Память, ответственность и будущее" доктор М.Янсен в своем интервью ИТАР-ТАСС 24 апреля 2002 года заявил: "... Однако, странном образом, российские политики и дипломаты участвовали в переговорном процессе, более крайне неохотно, проявляя удивительную пассивность."

Н. ДОРЖИНСКИЙ - "Чья бюрократия бесчеловечней?"
(Читайте в следующем выпуске "Судьбы!")

ВСЕМ МИРОМ!

СВЕЖЕ ИМПУЛЬСЫ

Итак, нашей газете скоро 10 лет! В апреле 2003 года выйдет 84-й, юбилейный номер.

Его содержание, как и темы ближайших выпусков, будут соответствовать новым задачам, вставшим перед нашим движением в связи с германским законом о создании фонда "Память, ответственность и будущее", продекларировавшем гуманные, демократические принципы, но допустившем явную дискриминацию по отношению к некоторым категориям жертв нацизма, среди которых дети оккупированных территорий бывшего СССР - самая многострадавшая Публикации "Судьбы" так или иначе будут связаны с обращением МСБМУ к немецкой общественности, с дискуссией вокруг проблем, имеющих для узников исключительное важное значение, с реакцией германской общественности и руководства фонда "Память, ответственность и будущее" на обращение бывших узников фашизма. Свежие импульсы в освещении целей и задач междугородного движения, несомненно, внесет предстоящее пленарное заседание Центрального совета МСБМУ в г. Днепрпетровск.

Практичную газету хотелось бы издать не в формате привычных 4-х страниц, а в

не хватает даже для удовлетворения элементарных нужд и потребностей, когда не оправдались надежды на справедливую компенсацию германского государства, выкарабкавшегося из последнего" становится невозможной.

НЕ ПРОДАЛИ - РАЗДАЙТЕ!

"Мы благодарим Вас за газету! - Пишут из Ассоциации общественных организаций г. Армавира, Краснодарского края. - Наше объединение - союз бывших малолетних узников фашистских концлагерей, гражданского и военнопленного населения трупной вашим вниманием. Газета очень нужна. Прежде всего тем, кто пережил прошлое лихолетие. "Судьба" - это общение о пережитом, оставившем след на всю жизнь. Лишенные детства, юности, да и всей полноценной жизни, мы читаем ее с благодарностью. Но "Судьба" нужна также и тем, кто не знал войны, кто она не коснулась. К сожалению, сегодня немало людей, которые ничего не знают о минувших несчастьях, кое-кто, размышляя о войне и ее ужасах, теряет чувство ответственности перед собой, Родиной и окружающими. "Судьба" помогает восстановить историческую память, обрести потерянное."

стесняйтесь попросить материальной помощи на коллективную подписку. К таким действиям призывает руководителей национальных, региональных и местных объединений Центральный Совет МСБМУ, состоявшийся в октябре прошлого года в Минске. В его решении, выработанном на основе уже имеющегося опыта, прямо записано: "Сочетая индивидуальную подписку на "Судьбу" с коллективной, необходимо шире привлекать средства спонсоров". Именно так из года в год поступают объединения жертв нацизма Украины, Беларуси, Москвы, Санкт-Петербурга, Кемерово и других регионов. Попробуйте в Армавире - получится!

НЕИЗВЕСТНАЯ ГАЗЕТА ПРИШЛА К ГУБЕРНАТОРУ

А что касается "Судьбы", то по поводу письма, полученного из Армавира, редакция обратилась к губернатору Краснодарского края А.Н.Ткачеву с просьбой оказать помощь краевому объединению жертв нацизма в проведении коллективной подписки на газету "Судьба" с тем, чтобы ее подписка имела в каждой организации краевого отделения РСБМУ, в том числе и в армавирской Ассоциации ветеранов. Жители края хорошо знают что такое война, каким кошмаром для мирного населения стало гитлеровское нашествие, немецко-фашистская оккупация. Как не тяжело вспомнить прошлое, но об этом рассказывает "Судьба".

Подобные обращения мы читали также руководителям Республики Каселия Белгородской, Волгоградской, Калужской и Пензенской областей, где как и в Краснодарье проживают тысячи и тысячи жертв нацизма, которые в последние годы устоялись на чужбину и чьи права сегодня отстаивает "Судьба". К сожалению, во многих городах и селах, называвшихся в войну "оккупированными территориями", издание узников, которому скоро 10 лет, остается неизвестным. А по данным Бурятского управления федеральной почтовой связи, осуществляющем доставку газеты "Судьба" в различные регионы страны, даже в таких тяжко пострадавших в войну областях, как Владимирская, Курская, Липецкая, Новгородская, Орловская, Ростовская и Смоленская, а также в Ставропольском крае подписчиков на газету узников крайне мало - единицы. Знают ли об этом в региональных отделениях Российского союза БМУ?

И ВСЕ-ТАКИ...

Подписка состоится. В этом нет сомнения.

Известно, что разорвачивать подписную компанию Украинский союз жертв нацизма, Белорусская Ассоциация бывших малолетних узников, Московское Общество бывших российских узников Маутхаузена, Новосибирская организация жертв нацизма, Бурятское, Башкортостанское и Татарстанское отделения РСБМУ. Добрые вестки поступают из Вильнюса и Риги, Кишинева и Таллина, Ташкента и Алматы, Санкт-Петербурга и Ленинградской области, Спирморья и Урала.

Из того же Краснодарского края (г. Геленджик) буквально в номер пришло сообщение от Л.В.Тюренковой: "Совет организации бывших малолетних узников организовал подписку на 23 экземпляра "Судьбы"!". По 10 экземпляров "Судьбы" на второе полугодие заказали Омск и Ивановгор. 50 экземпляров просит А.А.Чиркина из Брянска, столько же З.И.Распопова из Ульяновска...

Л. СИНЕГРЮВ
Улан-Удэ

ЛИЦА ДРУЗЕЙ



Мэр города Новосибирска Владимир Филиппович Городецкий постоянно оказывает материальную поддержку городскому объединению жертв нацизма в подписке на "Судьбу". Газету в городе получают более 100 узников.



Руслан ВЕСТЕРВОСКИЙ - президент Ассоциации студентов столицы Бурятии - города Улан-Удэ. Организовал акцию "Молодежь против нацизма". Средства, собранные от культурно-массовых мероприятий этой акции, направил на издание и распространение газеты "Судьба", на подписку бывших узников фашизма, проживающих в Республике Бурятия.



Антонина Александровна ЧИРКИНА живет в Брянске. Вот уже ряд лет распространяет до 50 экземпляров газеты "Судьба" каждого выпуска. Рядом с ней - Людмила Николаевна ТИМОШЕНКО - профессор Даугавпилсского университета (Латвия), член редакционной коллегии газеты "Судьба".

10-летие газеты "Судьба", издания жертв нацизма - граждан стран СНГ и Балтии, встретит дружной подпиской!

объеме "толстушки" - читательских писем и необходимой информации для узников, проживающих не только в России, но и на всей территории бывшего СССР. В редакционном портфеле хватало бы на десятки страниц! Представляем выпуск ярким и красочным, достаточно полно иллюстрированным. Позволят ли средства?

КОГДА ИЗДАТЕЛЬ НЕПРИЧЕМ...

Не секрет, что "Судьба" издается исключительно на деньги, полученные от подписки. К сожалению, подписная кампания 2002 года проходит с трудом.

"Газеты не покупают. Очень дорого..." - сообщает общественный распространитель В.В.Силачева из г.Остров, Псковской области.

Да, подписная цена на "Судьбу" сегодня достигла 100 и более рублей за полугодие. Но повинен в этом не издатель.

Последние годы, несмотря на то, что постоянно росла стоимость бумаги и типографских услуг, редакционная цена на газету не менялась. Даже в текущем году, когда российские СМИ лишились льготы в налоге на добавленную стоимость и отчасти в налоге на прибыль (что касается "Судьбы", то наша газета из-за незначительности тиража является убыточным изданием и за почти 10 лет своего существования такой льготой не пользовалась ни разу), мы не увеличили свою цену ни на копейку. Зато на многих почтах "Судьба" подорожала очень даже значительно и в ряде регионов даже превалила каталожная цена. То есть, если мы просим у подписчика за адресную доставку каждого номера газеты заказной почтой 19 рублей 68 копеек, то на почте по месту подписки запрашивают все 30, и даже 40... Есть, правда, приятные исключения, но они крайне редки. Почтовики рассуждают так: "Те, кому нужна "Судьба" - никому не денутся, будут выписывать".

И ВЫПИСЫВАЮТ!

Сегодня у "Судьбы" более 2000 подписчиков. В основном - это узники. Свои последние рубли и гривны, тегины и лты они отдают на святое дело - на издание "Судьбы" - регулятора и, пожалуй, единственного источника необходимой и достоверной информации. Но в условиях нынешних экономических трудностей, когда жертвы нацизма, преодолевшие 60-летнюю возрастную рубеж, как и большинство граждан России и других независимых государств, получа-

По решению собрания Ассоциации по защите прав гражданского и военнопленного населения письмо в редакцию подписали А.В.Николенко, Т.И.Гавшина, Г.В.Шахова, Г.Д.Уракчиева, Л.И.Беспалова, А.И.Шааб, А.Н.Попова, С.Г.Нерсисова, председатель Комитета Т.В.Морозова.

Что и говорить, письмо приятное. Таких писем в редакционной почте немало. Но вот примечательная приписка авторов этого письма вызвала искреннее огорчение.

"Мы получили несколько экземпляров "Судьбы". Продать не смогли. Газеты целы, как с ними быть?"

Действительно, как же быть? Как наладить работу по пропаганде и реализации газеты, столь нужной и необходимой везде, где живут бывшие узники концлагерей?

Прежде всего, необходимо расширить круг читателей "Судьбы". В связи с этим мы просим активистов Ассоциации общественных организаций г.Армавира: ни в коем случае не высылайте газету назад, в редакцию. Раздайте газету узникам, своим друзьям, ветеранам. Роздайте бесплатно газету - это благотворительный тираж, который в каждом выпуске составляет от 500 до 1000 экземпляров. И еще - совет.

НЕ СТЕСНЯЙТЕСЬ РАССКАЗЫВАТЬ ПРАВДУ!

Экземпляр "Судьбы" занесите в редакцию местной газеты или на телестудию, рассказав о газете узников по радио или на каком-либо сборном или конференции, подчеркните ее уникальность. Далее, непременно покажите единственное в мире издание жертв нацизма авторитетным в городе людям - общественным деятелям, руководителям промышленных предприятий или коммерческих фирм. Дайте им знать, что газету "Судьба" содержит только вы, бывшие узники гитлеровских концлагерей, а не какие-либо политики, и не Гусинские с Березовскими. Не пройдите мимо популярной в вашем городе библиотеки, где завести подписку "Судьбы" (а значит и подписаться) посягают профессиональной обязанностью. Наконец, загляните в местную администрацию, поговорите с мэром города или его заместителем. Поведать и им о своей газете, о желании подписаться на нужное вам издание и о невозможности сделать это в связи с финансовыми затруднениями, которые испытываете вы вместе с товарищами по организации. Не сомневайтесь: вас

АЛЬТЕРНАТИВНАЯ (КОЛЛЕКТИВНАЯ) ПОДПИСКА

Общественный благотворительный фонд "Газета "Судьба" (Редакция) принимает заказы на издание и доставку газеты "Судьба" в адрес подписчика в любом количестве, но не менее 5 экземпляров в заказной банделеро. Стоимость заказа на 1 экземпляр (три выпуска) на полугодие: - 23 рубля для подписчиков в России; - 45 рублей для подписчиков в СНГ и странах Балтии. Одновременно с предельным заказом прилагаются суммы на заказ перечисляются в Республику Бурятия по адресу: 670002 Республика Бурятия г. Улан-

Удэ, ул. Гагарина, 10, комната 26, Общественный благотворительный фонд "Газета "Судьба" ИИН 0323095698/032601001 р/с 40703810709160104506 в Бурятском ОСБ №8601 корр/с 30101810400000000604 БИК 048142604 Пролонгация заключенного ранее договора возможна. Заказы принимаются в срок до 25 июля 2002 года.

ПРОДОЛЖЕНИЕ СКАНДАЛА

ВЕРНИТЕ НАШИ
ДОЙЧЕМАРКИ!

В начале 2001 года Председатель наблюдательного совета Российского фонда взаимопомощия и примирения Л.Б. Нарусова взялась за поиски 83,7 млн. марок, странно исчезнувших со счетов фонда. Что из этого вышло?

ОКАЗЫВАЕТСЯ НЕ 83, А 109 МИЛЛИОНОВ ДОЙЧЕМАРОК, выделенных Германией для россиян-жертв нацизма, разрабатывал фонд взаимопомощия и примирения во главе В.А. Князевых. Когда же государство вернет эти деньги?

Мы, члены Нижегородской городской организации "Жертвы войны" выражаем свое неудовольствие рабо-

той фонда. Уполномоченный властью федеральный орган не меняет "закрывающего" от общественности стиля своей работы. О деятельности фонда нет никакой информации. На наши письма фонд не отвечает. Пролуск и здание, контакт с представителями наших общественных организаций, с специалистами - все на нереальных уровнях нашего человеческого досто-

ВОПРОСЫ ПО СУЩЕСТВУ

Какие меры будут приняты Правительством России для восполнения средств, так беспрядочно и безалаберно растратившихся руководством фонда?

В какой форме, объеме, и в какие сроки будет осуществлена окончательная выплата компенсаций жертвам нацизма из оставшейся невыплаченной суммы - 83 млн ДМ?

Из официального запроса Российского союза бывших малолетних узников фашистских концлагерей - самого массового объединения россиян - претендентов на выплаты Председателю Правительства Российской Федерации КАСЬЯНОВУ М.М.

(Октябрь 2000 года).

инства. А чего стоят отписки на наши запросы, на многие из которых фонд хранит молчание годами. Очевидно, что никакие запросы и обращения в Правительство Российской Федерации и в Государственную думу, в том числе и повторные, по поводу возврата похищенных у нас денег, результата не дали. Мы требуем от руководства нашего Российского союза БМУ

добиваться восполнения средств, так беспрядочно и безалаберно растратившихся руководством фонда. Мы должны знать о мерах, которые не допускают повторения грубейших финансовых нарушений. Пока этого не будет о восстановлении доверия к фонду говорить не приходится.

Т.ПЛЕЦКАЯ и другие (12 подписей)
Нижегородск.

Почта
"Судьбы"

ПИШУТ ВАМ бывшие несовершеннолетние узники концлагерей "Саласпилс". Мы до сих пор не знаем, какой статус присвоен этому концлагерю. Известно, что здесь было зверски замучено, расстреляно, сожжено в печах, потоплено в туалетах зарыто в земле умерших от голода и болезней более 122 тысяч человек гражданского населения, в том числе - и детей. Мы обращались в немецкий фонд "Память, ответственность и будущее" 21 ноября 2001 года, но ответа до сих пор не получили. Пожале немец, получив наше письмо, отправляет его в свою партнерскую организацию в Минске. И там нам, ввиду, отвечают, что лагерю смерти "Саласпилс" присвоен статус: "рабоче-воспитательный". Как можно до такого додуматься!

По поручению узников концлагерей "Саласпилс" -
Леонид Болеславович
ЧЕРНИК,
Витебск
Беларусь

И ЕЩЕ ОБ ОДНОМ БОЛЬНОМ ВОПРОСЕ: очень трудно найти документы о своем пребывании до войны, во время войны и даже после. Чаще всего получаем отписку - не значится. Но ведь мы есть и были, а почему-то в нашем государстве об этом следов не найти. Странный у русских людей характер: напишут в газету или покажут по ТВ кого-нибудь в его горе и беде и сразу находят много людей чтобы откликнуться, помочь этим людям и материально, и морально. А вот живет рядом неприметная,

больная старушка или старичок и никакими судьбами не уговорить тех же учителей и школьников помочь им. Когда же наши власти поймут, что больше издеваться над бывшими узниками нельзя. Давно нет в живых наших родителей и бабушек, с которыми мы мотались по лагерям, давно мы сами, бывшие малолетние дети военного лихолетья, стали бабушками и дедушками. Мы все унижения пережили и у немцев, и в родном государстве. Например, в нашем городе сначала пострадавшие от политических репрессий и узники Саласпилса были в одних организациях. А когда разделили репрессированных гордо встали и бросили нам вот такие слова: "Насконец-то мы будем вместе с этими немецкими...". После этого соборная дома я горько плакала, ведь нам в войну было по 4-10 лет. Но никто об этом не за-

думывался, оскорбляя нас как в советские времена, так и сейчас. Почему в государственной думе не хотят заниматься вопросом о жертвах нацизма? Почему никто не считает себя обязанным помочь нам в розыске документов? Почему мы не можем получить даже выделенные Германией марки, чтобы иметь хоть под самую старость достойную жизнь? Ведь марка нас совсем не оставит на земле.

Подпили Семеновна
МИХАЙЛОВА (МОРОЗОВА),
Бывшая несовершеннолетняя узница фашизма,
Владивосток.

УКАЗОМ ПРЕЗИДЕНТА Российской Федерации от 15 октября 1992 года № 1235 льготы по материально-бытовому обеспечению, определенные для участников и инвалидов Великой Отечественной войны, предоставляются бывшим несовершеннолетним узникам концлагерей того, другим мест принудительного содержания. Однако в Федеральном Законе "О ветеранах" правовые гарантии социальной защиты этой категории граждан не установлены.

В связи с многочисленными обращениями по данному вопросу в Смоленскую областную Думу, а также учитывая то, что число людей, переживших кошмар фашистских концлагерей, постоянно сокращается, считаем необходимым внесение соответствующих изменений в Федеральный Закон "О ветеранах".

Из Обращения депутатов Смоленской областной Думы к Президенту Российской Федерации В.В.Путину, в Совет Федерации и Государственную Думу России.

(Прислал в редакцию
М.Г.БАДАЕВ,
Смоленск

НАДО ПОДЧЕРКНУТЬ, что бывшие узники концлагерей не отождествляют немцев с фашистами, помня граждан великой страны, которые помогли нам выжить. Нельзя не выразить несогласия с тем обстоятельством, что родственники пострадавших лиц, скончавшихся до 15 февраля 1999 года, не имеют права на материальную помощь от германского государства. Также необходимо потребовать страховку тем, кто сумеет найти подтверждающие документы. При этом надо просить немецкие службы поиска включиться в поиск таких документов.

А.Ф.ШУРАЕВ,
Кемерово

ВНОШУ ПРЕДЛОЖЕНИЕ возобновить публикацию рубрики "Адреса браствра". В активе нашего международного союза произошли немалые изменения как кадровые, так и организационные. Украинский союз узников-жертв нацизма адреса своих активистов "открыл", опубликовал их в газете "Судьба". Это надо делать и в других национальных объединениях.

В.А.КОЛЕСНИК,
Светловодск
Киевопогозская область

ЕДИНСТВЕННАЯ В МИРЕ!

ГАЗЕТА
ЖЕРТВ
НАЦИЗМА

РЕДАКТОР

Л. К. СИНЕГРИБОВ (Улан-Удэ)

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ:

Ю. Я. ВОЛЬСКИЙ

(Днепропетровск)

В. Я. ГЕРАСИМОВ (Минск)

М. К. ЖМАКИН

Заместитель редактора

(Брянск)

В. В. ЛИТВИНОВ (Киев)

И. Н. ПУШИНОВ (Киев)

Н. А. МАХУТОВ (Москва)

Л. Н. ТИМОЩЕНКО

(Даугавпилс)

КОМПЬЮТЕРНАЯ ВЕРСТКА:

Дмитрий ИВАНОВ (Улан-Удэ)

УЧРЕДИТЕЛЬ:

Международный союз

бывших малолетних узников

фашизма (01103, Киев,

ул. Кивкадзе 6а, кв. 43,

тел. 8 (044) 295-64-17.

РАБОЧИЙ ЦЕНТР В МОСКВЕ:

101830, г. Москва,

М. Харитоньевский пер., 4.

Тел.: (095) 923-9168

Факс: (095) 135-3097

E-mail: makhutov@ies.msk.su

ИЗДАТЕЛЬ:

Общественный

благотворительный фонд

"Газета "Судьба".

АДРЕС РЕДАКЦИИ:

Россия

Республика Бурятия

670049, г. Улан-Удэ,

ул. Гагарина, 10,

Министерство

социальной

защиты населения,

комната 26.

Телефон: (3012) 34-93-55

Факс: 8-301-2-34-19-33

E-mail: sudba@buryatia.ru

Подписной индекс 31112

Газета имеет 216

общественных

корреспондентских пунктов

в Содружестве

Независимых Государств,

а также в Болгарии,

Израиле, Польше.

Перепечатка

без согласования

с редакцией

не допускается

ПЕЧАТЬ:

ОАО "Республиканская

типография"

670000, г. Улан-Удэ, ул.

Борсова, 13, тел. 21-37-77.

Подписано в печать

10.06.2002 г.

Тираж 3100 экз.

Газета зарегистрирована

Министерством

печати

и информации РФ.

Регистрационное

свидетельство 0110549.

ПОРЯДОЧНОСТЬ

В наблюдательном совете российского фонда
"Взаимопомощия и примирения"
бывших узников прибавилось



Распоряжением Правительства Российской Федерации от 20 марта 2002 г. № 398-р в состав наблюдательного совета федерального государственного учреждения "Фонд взаимопомощия и примирения" включены представители таких объединений жертв нацизма, как Международный союз бывших малолетних узников фашизма, Общероссийской общественной организации "Российский союз бывших малолетних узников фашистских концлагерей", Международного союза общественных объединений евреев - бывших узников фашизма, Межрегиональной общественной организации инвалидов - бывших узников фашистских концлагерей.

Председателем совета утвержден Министр труда и социального развития Российской Федерации А.П. ПОЧИНОК.

В состав совета вошли:

БРИЛЕВ Н. П. - начальник архивохранилища Центрального архива Минобороны России;

БЫСТРОВСКИЙ З. И. - председатель комитета по труду и социальной защите населения Ленинградской области.

ГЕРБЕР А. Е. - президент межрегионального фонда "Холокост" (по согласованию);
ГОЛАНДИЦЕВА Т. Н. - начальник отдела Департамента социальной сферы и науки Минфина России;
ГОЛПАНДОРСКИЙ Е. Г. - президент Международного союза общественных объединений евреев - бывших узников фашизма (по согласованию);

ДОРОЖНИНСКИЙ Н. Н. - председатель общероссийской общественной организации "Российский союз бывших малолетних узников фашистских концлагерей" (по согласованию);

КОЗЛОВ В. П. - руководитель Росархива;
МАХУТОВ Н. А. - председатель Международного союза бывших малолетних узников фашистских концлагерей (по согласованию);

НАРУСОВА Л. Б. - президент фонда Анатолия Собчака (по согласованию);
НИКОЛАЕНКО Т. А. - председатель Российского общества Красного Креста (по согласованию);

НЫРКОВ Ю. М. - начальник управления Департамента организационно-кадровой работы ФСБ России;
ПУЛЯ Ю. С. - заместитель начальника Управления периодической печати МПТР России;

СИНЕНКО В. И. - начальник Управления ведомственного контроля Минтруда России;
ТИЛЕВИЧ М. Г. - президент Межрегиональной общественной организации инвалидов-бывших узников фашистских концлагерей (по согласованию);

ХАРИНА И. М. - президент Межрегиональной общественной организации инвалидов-бывших узников фашистских концлагерей (по согласованию);

ШИКИН Г. С. - посыл по особым поручениям, представитель МИДа России.

На снимке: президент Межрегиональной общественной организации инвалидов - бывших узников фашистских концлагерей, член наблюдательного совета "Фонда взаимопомощия и примирения" И. М. Харина.

Фото Л.Синегрибова (Москва.)